      Я, Белякова Анастасия, живу и учусь в д. Горбунки Ломоносовского района, деревня наша большая, почти 9 тысяч населения, и значимая не только в районном, но и в областном масштабе. А, вот, памятников старины или известных военно-исторических мест нет совсем. Поселение расположенное по пути из знаменитой Стрельны в не менее знаменитую Ропшу,как упоминается в многих путеводителях по нашему краю.
Но совсем недавно, а точнее, в октябре этого года при входе на наше сельское кладбище появилась необычная плита черного гранита с надписью:

«Основателям и первым поселенцам Стрельнинской немецкой колонии от благодарных потомков». И на плите перечислены 35 фамилий первых немецких колонистов: Аман, Бюркле, Бренер, Браун….

   Из воспоминаний Аман Софьи Матвеевны 1918 года рождения. 
  «Недалеко от речки   Малой Стрелки расположено немецкое кладбище, которое молодежь называла «Парк культуры и отдыха» Поистине, оно напоминало парк, где все утопало в зелени. Многочисленные кусты сирени жасмина, шиповника, акаций были высажены на могилах наших предков, а по краям песчаных дорожек и между могилами поднимались вверх прекрасные дубы, некоторые из них живы и по сей день.   Вечером и в белые ночи все это выглядело торжественно и величаво. Орловский и Константиновский парки были далеки от колонии, и поэтому после танцев в клубе молодежь парочками шла в заветный «парк». Все садились на скамеечки и еще долго-долго шептались, чтобы «не разбудить» своих предков.    В этот парк водили гулять детей из детского сада, располагавшегося неподалеку. 
    После этих строк и слово «могила» кажется неуместным, да и кладбище хочется назвать как-то по иному, может быть «Усыпальницей», как называли раньше? Думаю, что сегодня и в голову никому не придет гулять по кладбищу, а, ведь, если вдуматься, это прикосновение к праху предков напоминает потомкам о своих корнях и о традициях. 
   Дальнейшие   поиски привели нас в «Русско-немецкий Центр», где располагалось Общество немецкой культуры Санкт-Петербурга. Здесь нас встретили очень радушно и разрешили пользоваться библиотекой, многие издания по нашим «Горбунковским немцам» были совсем «свежими», ведь осенью этого года Стрельнинская немецкая колония отмечала свой 2-х вековой юбилей .
  1810 – 2010 годы рождения расцвета и, трудно подобрать нужное слово, распада стрельнинской немецкой колонии перед  Великой Отечественной войной.
   Если вы соберетесь и приедете к нам в Горбунки, то мы проведем для вас очень интересную экскурсию по Штрассе фон Стрельна, а сегодня просто Верхней и Нижней колониям.

   Начнем, конечно же, со старого лютеранского кладбища, где и сегодня русские немцы хоронят своих предков.

Перед ним еще сохранились развалины бывшей багадельни «Вифезда» для неизлечимо больных, которую немецкая община содержала на свои средства. От бывшей кирхи Св. Петра и Павла не осталось ничего, но 100 лет тому назад это был храм с довольно большим приходом и знаменитым органом работы Бауэра.
   Вся жизнь немецких колонистов строго определялась законами лютеранской церкви:  крещение, причащение, венчание молодоженов.  Молодежь, достигшая пятнадцатилетнего возраста изучала под руководством пастора библию перед конфирмацией.

   Колония, в основном, жила плодами земледельческого труда.

   Протяженность ее составляла 4 версты, общее число дворов – 56, всего 640 душ.

        В 1930 году на землях колонии создается колхоз «Ротэ фане» (Красное знамя). Традиционные устои немецкой общины: трудолюбие, аккуратность, взаимопомощь в скором времени вывели колхоз в передовое хозяйство Ленинградской области. Он стал первым колхозом – миллионером.

Но, уже в 1933 году в стране началась антирелигиозная компания. Церковь закрыли и в ней устроили клуб с демонстрацией фильмов в церковном интерьере.  В этот же период начались репрессии в отношении немецких крестьян, пик которых пришелся на 1937-1938 гг. Органами НКВД составлялись огромные списки приговоренных к расстрелу по национальному признаку.

   К началу Великой Отечественной войны колонии, практически, не стало.
В конце 1990-годов началась новая история немецкого поселения, но уже не у Горбунков, а близ Стрельны. Здесь началось строительство поселения российских немцев под названием Нойдорф-Стрельна,  но в начале 2000-х годов финансирование программ прекратилось, и проект остался незавершенным. 

       Жители нового поселка Нойдорф – это уже совсем другое поколение очень русских немцев. Из бывших стрельнинских колонистов, как нам удалось выяснить здесь живет только одна семья Штрез. Внучка бывшего колониста Галина Александровна с семьей живет в одном из коттеджей поселка и носит русскую фамилию Налимова. В беседе с нами она сказала, что старается приобщать свою дочку и внука к немецким традициям, но уже нет в новом Нойдорфе той сплоченности, взаимовыручки и заботы о ближнем, о которой ей рассказывали бабушка Екатерина (дев. Шмидт) и дедушка Александр Яковлевич Штрез. 
Знакомство с историей жизни небольшой в масштабах страны группы этнических немцев, трагичной и поучительной заставило нас по-другому взглянуть на свою жизнь. Задуматься об отношении к месту захоронения своих близких, да, и вообще, к родным местам.

      И мы открыли для себя удивительных, трудолюбивых, сохранивших в новых условиях свою национальную культуру и традиции людей, на которых, честно скажу, хотелось бы быть похожими.

И их, немцев, отношение к своей новой родине России, ставшей для них мачехой, достойно всякого уважения.
      В заключение, хотелось бы поблагодарить всех потомков немецкой стрельнинской колонии за предоставленные материалы для исследования, неиссякаемый оптимизм, которым они заражают всех, кто с ними соприкасается, глубокое уважение к своей истории, своим корням.

· И привести строки из воспоминаний дочери Краубнер Елизаветы Филипповны, родившейся в бывшей Стрельнинской немецкой колонии, что была по соседству с моей деревней Горбунки, а на старых картах Горбуны – Натальи Уральской:

Моей маме уже 88 лет, она болеет, но держится стойко. Слегла только за месяц до своей кончины. Мысли ее стали возвращаться к детству и юности. Однажды она проснулась и сказала: «А где это я? Я хочу домой!». – «Мама, ты у себя дома». – «Нет, что ты говоришь? Мой дом не здесь! Я хочу домой!» - «Куда домой? В Мончегорск?» ( Я подумала, что она говорит о Мончегорске, так как именно там она прожила более 30 лет). – «Какой Мончегорск? Я хочу в Стрельна, там мой дом». 

