Поселок Гостилицы является административным центром Гостилицкого сельского поселения в Ломоносовском районе Ленинградской области. Расположен в северной части Ижорской возвышенности в 56 километрах от Санкт-Петербурга. Рядом с Гостилицами расположена гора Колокольня.
    Численность населения поселка в 2010 г. составила 3728 чел.
       Происхождение названия Гостилицы некоторые исследователи связывают со славянским словом "гости", то есть заезжие люди, купцы. Это древнее поселение, входившее в состав Дятлицкого погоста Новгорода Великого, было расположено на одной из важнейших дорог того времени - Копорской (ныне Гостилицкое шоссе). Известно, что на рубеже XVI и XVII веков село принадлежало новгородцу Никите Капитану.
    При земляных работах в XVIII-XIX веках в окрестностях Гостилиц обнаруживали древние клады. В одном из них - в кургане - насчитывалось 150 старинных серебряных монет. Другой, найденный во время пахоты, состоял из 400 монет разных стран IX-Х веков. Попадались в земле и древние захоронения, в том числе и сидячие, а также известняковые кресты размером "от одного до двух аршин". И в настоящее время в этих местах осталось еще много неисследованных курганов.
    В 1721 году Гостилицы получил в подарок от Петра I капитан (позже - фельдмаршал) Бурхард Христофор Миних (1683-1767). Руководил Миних строительством доков и гаваней в Кронштадте, строил знаменитый Ладожский канал, проектировал осушительные каналы в Петербурге.    В своем именье Миних сразу же начал создавать пышную усадьбу, благо место оказалось живописное.В первую очередь перекрыли плотиной речное русло; сбегавшие со склона оврага ручьи наполнили пруд, где стали разводить форель. У плотины построили экзотическую по виду мельницу. 
    В 1741 году Миних попал в опалу и был сослан Елизаветой Петровной в Пелым.
    Указом от 7 октября 1743 года Гостилицы со всеми угодьями и красильным заводом были подарены ближайшему фавориту императрицы Алексею Григорьевичу Разумовскому.    В середине XVIII века деревянный дом Миниха в Гостилицах был перестроен и увеличен. Прилегавший к Гостилицам лес, так называемый Медвежий конец, был рассечен просеками-аллеями, расходящимися от центральной круглой площадки, словно лучи солнца. Это был Зверинец, Звездообразная планировка в зверинцах XVIII века позволяла охотникам, стоя на одном месте - на центральной площадке, стрелять вдоль всех просек-аллей по диким зверям и животным, которых выгоняли на эти аллеи из леса.
    Гостилицкой усадьбой владели три поколения Разумовских - до 1824 года. При последнем из них - Петре Кирилловиче, который жестоко притеснял крепостных, в Гостилицах вспыхнул крестьянский бунт.
    В 1824 году Гостилицы приобрел А. М. Потемкин, затем усадьба переходила из рук в руки, а в 1917 году была национализирована.
    В период коллективизации в Гостилицах разместилась главная усадьба колхоза "Гостилицы". Разросся прилегавший к усадьбе поселок.
    В начале сентября 1941 года после кровопролитных боев гитлеровцы оккупировали Гостилицы, создав здесь мощный укрепленный район. Поблизости пролегала передовая Ораниенбаумского плацдарма. Для создания перекрытий блиндажей и землянок фашисты вырубили много деревьев старинного парка, разобрали дома поселка.
    Освобождали Гостилицы и соседние села воины, 43-го стрелкового корпуса, наступавшего в составе 2-й ударной армии с Ораниенбаумского плацдарма. Почти все строения в поселке были разрушены.
    Так и стоят поныне руины дворца посреди поредевшего Гостилицкого парка. Недалеко от руин - большое братское кладбище советских воинов. На нем возвышается строгий гранитный обелиск, созданный в 1957 году по проекту архитектора А. И. Лапирова. Вокруг разбит сквер.
    В 2012 году состоялась учредительная конференция по созданию Международного благотворительного фонда «Гостилицы. Возрождение дворцово-паркового ансамбля».
    Поселок Гостилицы раскинулся по сторонам большого оврага, в склонах которого действуют источники, а на дне темнеют форелевые пруды.
    У оврага расположена старинная усадьба, в которой сохранились вековые деревья и группа каменных построек XVIII-XIX веков. Хорошо сохранился хозяйственный комплекс усадьбы и гостевые флигеля. Их более десятка.
    Дворец полуразрушен во время боев 1944 года. Осталась перед дворцом длинная аллея вековых дубов, липовая аллея, а на поляне лиственница, которой не менее 200 лет.
    Достопримечательности поселка:
Гора Колокольня (105,3 м).
Гостилицкий ботанический заказник регионального значения.
Церковь Святой Троицы (построена по заказу Кирилла Разумовского в 1764 г.)
Развалины дворца Потёмкиных.
Чайный домик.
Развалины флигеля Кавалерского Корпуса XVIII в.
Два горбатых мостика на Пиличном пруду, сооружённые в 1780 году.
Фрагменты «потешной крепости» (вдоль ул. Нагорной)
Развалины мельницы, возобновлённой Х. А. Минихом в XVIII веке. Сохранился жернов с выбитой на нём датой 1741 г., графской короной и вензелем «М».
Сеть озёр и прудов, созданных при Х. А. Минихе в XVIII веке.
Рыборазводные пруды.
Многочисленные ключи, питающие речку Гостилку.
Английский парк в усадьбе «Гостилицы» с липовыми и дубовыми аллеями.
Гостилицкий парк.
Грот над родником в Гостилицком парке.
Мемориал «Гостилицкий», входящий в Зелёный пояс Славы.
Памятник «Непокорённая высота» в виде тринадцатиметровой стелы в форме цифр 105,3 на горе Колокольная.
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